TRƯỜNG THCS LÊ HỒNG PHONG
ĐỀ CƯƠNG HỌC KÌ II – HÓA HỌC
Câu 1: 
a) Sữa đậu nành và các loại sữa khác đều là nguồn cung cấp protein tốt cho cơ thể. Vì sao bác sĩ dinh dưỡng khuyến cáo không nên thêm chanh vào các loại sữa nói trên khi pha chế đồ uống?
[bookmark: _Hlk195993093]b) Poly(vinyl chloride) (PVC) được dùng làm ống dẫn nước thải, vỏ bọc dây điện, lớp phủ giả da,... Viết PTHH của phản ứng điều chế PVC từ vinyl chloride (CH2=CHCI).
c) Việc khai thác cát trái phép ở các lòng sông, bãi biển có thể gây ra hậu quả gì?
d) Tại sao cần sử dụng hợp lý và tiết kiệm tài nguyên khoáng sản? Nêu một số biện pháp cụ thể mà em có thể thực hiện để góp phần bảo vệ tài nguyên thiên nhiên.
Câu 2: Một số protein tan được trong nước tạo thành dung dịch keo, khi đun nóng hoặc cho thêm hóa chất vào dung dịch này thường xảy ra kết tủa protein. Hiện tượng đó gọi là gì?
Câu 3: a) Có hai tấm vải, một tấm dệt từ lụa tơ tằm, một tấm dệt từ sợi nylon. Nêu cách phân biết hai tấm vải trên.
b) Poly(tetrafluoroethylene) (PTFE hay còn gọi là Teflon) được dùng làm lớp chống dính trong xoong nồi, khuôn làm bánh, bàn là,... Teflon từ tetrafluoroethylene (CF2=CF2).
c) Vì sao trong vỏ Trái Đất sáu nguyên tố kim loại phổ biến không tồn tại dưới dạng đơn chất mà chủ yếu ở dạng hợp chất có trong các quặng?
d) Nêu một số hậu quả của việc khai thác khoáng sản bừa bãi và không hợp lý.
Câu 4: Cho chanh vào sữa bò sẽ xảy ra hiện tượng gì?
Câu 5: Lượng protein cần thiết đối với một người trưởng thành trong một ngày là 0,8 g/kg trọng lượng cơ thể. Một hộp sữa TH true milk cung cấp lượng protein là 2,9 g. Tính số lượng hộp sữa một người có khối lượng 46 kg cần sử dụng trong một ngày.




