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I. Lý thuyết
Câu 1. Thế nào là tình huống nguy hiểm. Thế nào là tình huống nguy hiểm từ tự nhiên và tình huống nguy hiểm từ con người.
Câu 2. Cách ứng phó trước những tình huống nguy hiểm: Bị bắt cóc; hỏa hoạn;  đuối nước; mưa dông, lốc,sét; lũ quét, lũ ống, sạt lở đất.
Câu 3. Thế nào là tiết kiệm. Biểu hiện của tiết kiệm.
Câu 4. Ý nghĩa của tiết kiệm. Cách thực hiện tiết kiệm.
Câu 5. Khái niệm công dân và quốc tịch.
Câu 6. Căn cứ xác định công dân nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
Câu 7. Quyền và nghĩa vụ của công dân theo Hiến pháp năm 2013.
Câu 8. Các nhóm quyền cơ bản của trẻ em và ý nghĩa.
Câu 9. Trách nhiệm của học sinh trong việc thực hiện bổn phận của trẻ em.
Câu 10. Câu 9. Trách nhiệm của gia đình, nhà trường và xã hội trong việc thực hiện quyền trẻ em.
II. Bài tập
Bài 1. 
a) Alex có bố là người Việt Nam, mẹ là người Úc. Alex mang quốc tịch Úc như mẹ. Nghỉ hè năm Alex 20 tuổi, Alex cùng bố mẹ về Việt Nam thăm ông bà nội. Đúng dịp ở quê nội đang chuẩn bị bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân. Alex băn khoăn không biết mình có được tham gia bầu cử hay không. Theo em, Alex có quyền tham gia bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân ở quê nội không? Vì sao?
b) Trên đường đi làm về, bác H phát hiện một đứa bé sơ sinh ở gốc đa đầu làng. Thấy em bé khóc, đói, không ai chăm sóc nên bác đã bế em bé về nhà, làm các thủ tục nhận con nuôi và đặt tên cho bé là C. Theo em, bé C có được mang quốc tịch Việt Nam không? Vì sao?
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a) Thế nào là quyền cơ bản của công dân? Có mấy nhóm quyền cơ bản của công dân? Lấy ví dụ cho từng nhóm quyền đó.
b) Thế nào là nghĩa vụ cơ bản của công dân?  Là học sinh, em đã được hưởng những quyền và phải thực hiện các nghĩa vụ cơ bản nào của công dân? Em đã làm gì để thực hiện đúng các nghĩa vụ đó?
Bài 3.
a) V thường rủ các bạn chơi đá bóng ở vỉa hè. Thấy vậy, anh hàng xóm góp ý: “Các em nên đá bóng ở sân bóng, còn vỉa hè dành cho người đi bộ”. Tùng và các bạn nhao nhao phản đối: “Vỉa hè là nơi công cộng, chúng em có quyền đá bóng ở đây, pháp luật đã qui định trẻ em có quyền vui chơi, giải trí”. Em có đồng tình với quan điểm của V và các bạn không? Vì sao?
b) Là con trai của một gia đình giàu có. Do mải chơi nên K học kém, 12 tuổi mới hoàn thành chương trình tiểu học. Không muốn tiếp tục học, K ở nhà rong chơi. Bạn bè hỏi: “Sao bạn không đi học?”. K trả lời: “Học để làm gì! Tài sản của bố mẹ đủ để tớ sống thoải mái cả đời”. Em có nhận xét gì về suy nghĩ của K?. Theo em, K cần làm gì để thực hiện tốt quyền và nghĩa vụ học tập của học sinh?



